



REFERAT

al Comisiei 2 a Senatului, de analiză a Raportului Prorectoratului pentru programe de masterat, studii doctorale, managementul calității și Extensiunile UAIC pentru anul 2021

Comisia 2 a Senatului Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, redenumită prin HS nr. 15 din 20.01.2022 **Comisia pentru studii doctorale, managementul calității, Filialele și Extensiunile UAIC**, a luat discuție, în sesiune *on-line*, între 10-15 martie 2022, precum și în ședința finală din 15 martie 2022, Raportul prezentat de **Prorectoratul pentru programe de masterat și studii doctorale, managementul calității și Extensiunile UAIC** pentru anul 2021. De menționat că, prin Hotărârea BECA nr. 1/18.01.22, prorectoratul amintit și-a schimbat denumirea în **Prorectoratul pentru studii doctorale, managementul calității, Filiale și Extensiunile UAIC**

Raportul Prorectoratului pentru programe de masterat și studii doctorale, managementul calității și Extensiunile UAIC pentru anul 2021 este în acord cu Carta Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, precum și cu Programul de management al Rectorului Universității.

În ansamblul său, **Raportul** reprezintă în modul cel mai convingător efortul de sinteză și de analiză ale Prorectoratului, ale Birourilor implicate în colectarea și procesarea datelor, demers de sistematizare a datelor rezultate din activitatea specifică în 4 domenii ale activității Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași : perspectiva asupra ciclurilor superioare de învățământ universitar (Masteratul și Studiile doctorale), domeniul transversal al extensiunilor UAIC (cu date prezente în capitolele privitoare la Masterat și Doctorat) și domeniul managementului calității, care reflectă prezentarea și implementarea procedurilor, bunelor practici, prezentarea și analiza rankingurilor în care apare Universitatea. **Raportul** prezentat spre analiză conține numeroase și excelent corelate descrieri ale programelor, date statistice, analiza acestora și propuneri de perspectivă.

Raportul conține 139 de pagini și se organizează logic. Documentul reflectă atât preocuparea pentru reprezentarea exhaustivă, în cifre, diagrame, conținuturi, a evoluției, de la un an la altul (2020 vs. 2021) a studiilor de masterat și de doctorat, cât și funcționarea, în Universitate, a



mecanismelor de implementare și menținere a calității. În date prezentate *infra*, se reflectă situația extensiunilor Universității (Focșani, Botoșani, Bălți).

Raportul prezintă substanțial, statistic, comparativ, dinamica acestor direcții. Structura sa cuprinde informații detaliate și interpretarea datelor în următoarele secțiuni :

(1) **M. PROGRAME DE MASTERAT** (pp. 5-37) vizează introducerea generală (I. FUNCȚIONAREA PROGRAMELOR DE MASTERAT în 2021) și particularitățile, în funcție de facultăți și programe, a tuturor aspectelor și etapelor funcționării studiilor de masterat.

Situația studenților înmatriculați la 1 octombrie 2021, pe facultăți și domenii, se regăsește în tabelele **Raportului**. Pentru anul universitar 2021-2022, au fost incluse în Hotărârea de Guvern inițială și cea de completare 130 programe de studii. În anul universitar 2021-2022 funcționează efectiv 108 programe de master. Prioritățile prorectoratului pentru domeniul studiilor universitare de masterat în anul calendaristic 2021 au fost, conform **Raportului**: asigurarea suportului administrativ-legislativ pentru desfășurarea conformă a sesiunilor de examene ianuarie-februarie și iunie, 2021; asigurarea cadrului organizatoric pentru susținerea în bune condiții a examenului de disertație; pregătirea admiterii la programele de studii de masterat din sesiunile iulie și septembrie, 2021; coordonarea întocmirii documentației specifice ANC și ARACIS pentru masteratele didactice nou înființate la UAIC în conformitate cu prevederile LEN; coordonarea optimizării alocațiilor de locuri bugetate către domeniile de studii de masterat din UAIC în vederea utilizării optime a resurselor bugetare alocate; colaborarea la dezvoltarea filialelor locale ale UAIC în locații naționale cu potențial de candidați; participarea la pregătirea cadrului național și european pentru programele de tip *microcredentials*.

(2) **D. STUDII DOCTORALE** (pp. 38-101) prezintă modul în care Prorectoratul s-a implicat în gestionarea tuturor aspectelor legate de buna funcționare a programelor de studii doctorale, împreună cu Consiliul pentru Studiile Universitare de Doctorat (CSUD) și cu Biroul pentru Studiile Universitare de Doctorat (BSD). În cadrul IOSUD UAIC, funcționează 14 Școli Doctorale, cu un număr de 27 domenii de doctorat. În cadrul IOSUD au activat în anul calendaristic 2021 un număr de 235 conducători de doctorat. Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași organizează studii universitare de doctorat în 27 de domenii: Matematică, Fizică, Chimie, Informatică, Biologie,



Geografie, Geologie, Știința Mediului, Filosofie, Filologie, Istorie, Teologie, Drept, Sociologie, Științe Politice, Științe ale Comunicării, Științe ale Educației, Psihologie, Economie, Finanțe, Contabilitate, Cibernetică și Statistică, Economie și Afaceri Internaționale, Management, Marketing, Informatică Economică și Știința Sportului și Educației Fizice.

Analiza **Raportului** pune în evidență acuratețea și bogăția datelor statistice, capitole de interes pentru clasificarea și definirea nivelului cercetării doctorale, provenind din evaluarea Școlilor Doctorale, rezultatele cercetării conducătorilor de doctorat, implicarea studenților-doctoranzi în activitatea de cercetare, publicațiile doctoranzilor, participarea în proiecte de cercetare (granturi), precum și internaționalizarea studiilor doctorale (mobilități, stagii de cercetare, cotutele de doctorat în străinătate).

În același timp, documentul prezintă pe larg, atât în secțiunea dedicată studiilor universitare de doctorat, cât și în secțiunea privitoare la managementul calității, procesul de evaluare ARACIS care a avut loc în anul 2021, o acțiune complexă care a solicitat numeroase acțiuni conjugate, de la redactarea Rapoartelor Școlilor Doctorale, în vederea acreditării celor 27 de domenii de studii doctorale, și a Raportului IOSUD, care include toate domeniile, Școlile Doctorale, activitatea CSUD, a Prorectoratului de resort în ansamblu, până la activitățile consemnate ale vizitei ARACIS, cu rezultatele evaluării, prezentarea analizei punctelor tari și punctelor slabe consemnate în raportul ARACIS.

Apreciem drept remarcabilă tratarea sistematică a acestor informații privind cercetarea doctorală și integrarea doctoranzilor în programe și granturi de cercetare, publicațiile, organizarea de conferințe doctorale, competiții (3MT), vizibilitatea și diseminarea rezultatelor cercetării tinerilor studenți doctoranzi. Având în vedere procesul, în 2021, al acreditării domeniilor și a Școlilor Doctorale, apreciem minuția **Raportului și preocuparea** de a ilustra toate punctele de maxim interes ale rezultatelor evaluării de către ARACIS a domeniilor și programelor de studii doctorale. Aceste aspecte sînt prezentate sintetic și definite diferențiator, în funcție de specificul școlilor doctorale, în secțiunile capitolului al II-lea al **Raportului**.

În privința personalului didactic implicat în Școlile Doctorale, **Raportul** prezintă datele următoare: în anul 2021 au fost 23 susțineri de teze de abilitare în cadrul IOSUD-UAIC, față de 13 în 2020, 118 comisii de susținere publică a tezelor de doctorat. S-au afiliat 15 conducători de doctorat. Sînt prezentate, de asemenea, statisticile și datele admiterii, finalizării tezelor de doctorat, ale primirii titlurilor de doctor :155 candidați au fost admiși la buget, în sesiunea din septembrie 2021, din care:



76 doctoranzi admiși la buget cu bursa MEC, 40 doctoranzi la buget au primit bursa UAIC; 83 teze de doctorat susținute public, 93 de noi titluri de doctori în științe confirmate. În anul 2021 s-a derulat, la nivelul școlilor doctorale, Competiția 3MT - THREE MINUTE THESIS, inițiată în 2008 de University of Queensland (Australia) și care se desfășoară în prezent în peste 170 de universități din lume, din 18 țări de pe toate continentele.

(3) C. **MANAGEMENTUL CALITĂȚII** (pp. 102-139). **Raportul** prezintă cu claritate și trimiteri la documente, hotărâri, legislație, acordarea activităților instituționale de evaluare și managementul calității cu exigențele actuale legislative și necesitatea implementării lor, a ameliorării rezultatelor, a introducerii de măsuri necesare sporirii calității. În decursul anului 2021, Universitatea "Alexandru Ioan Cuza" din Iași a fost supusă procesului de evaluare periodică a standardelor de calitate pentru studiile universitare de doctorat – evaluarea IOSUD. Perioada evaluării a fost 9-17 septembrie, 2021. Directorul Misiunii de evaluare desemnat de ARACIS a fost d-na prof.univ.dr. Nicoleta Corbu, SNSPA București. Misiunea a fost compusă din 90 de membri evaluatori: 34 evaluatori din țară, 28 evaluatori europeni și 28 studenți. Au fost evaluate 27 de domenii de doctorat din toate cele 14 Școli Doctorale din cadrul IOSUD UAIC.

În concluzie, Comisia apreciază că **Raportul Prorectoratului pentru programe de masterat și studii doctorale, managementul calității și Extensiunile UAIC pentru anul 2021**, bogat în date și statistici, riguros constituit, procedînd la analiza punctelor tari și a punctelor slabe ale domeniilor de resort, cu propuneri de perspectivă și realism al descrierii, cu justete a comparațiilor și a sistemului de referință (cînd este vorba de clasamentele interne și internaționale), poate fi aprobat. Întrunind, prin participarea a 8 persoane din 13, cvorumul de 2/3 ; prin exprimarea votului, în unanimitate, de către cei prezenți la discuții (Prof. dr. Lăcrămioara Petrescu, Prof. dr. Codrin Liviu Cușitaru, Prof. dr. habil. Lucian Leuștean, Prof. dr. Marin Fotache, Prof. dr. habil. Beatrice Abalășei, Conf. dr. Gabriela Irimescu, Conf. dr. Vasile Septimiu Panainte, stud. Rada Cornea), Comisia validează **Raportul**.

15.03.2022

Președinta Comisiei 2 a Senatului
Prof. dr. Lăcrămioara Petrescu